

1957年10月1日创刊

打造珠海科技产业发展的核心平台

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：5月28日，作为珠海新一轮国企国资改革重组的重要成果，珠海科技产业集团有限公司（以下简称“珠海科技集团”）正式揭牌亮相，通过有机整合华发集团、格力集团优势科技产业资源，珠海科技集团致力于通过股权重构、业务整合、资本聚合，打造珠海科技产业发展的核心平台。珠海市委书记、省委书记陈伟明，珠海市副市长黄振球，副市长苏虎，市政协副主席戴伟辉等领导共同为珠海科技集团揭牌。

数据显示，依托旗下华发科技产

业、华金资本、珠海创投、格力金投、横琴创投等多元化投资平台，目前珠海科技集团已累计投资约2000家科创企业，其中上市或过会企业近200家，构筑起强大的科创投资网络。

在其投资图谱上，既有智谱华章、智元机器人等前沿领域开拓者，也有壁仞科技、跃昉科技等技术攻坚者，更包括高景太阳能、珠海冠宇等产业链龙头企业。“我们的目标是成为科技引领、国内一流的产业投资控股集团。”珠海科技集团总经理李光宁表示，未来，珠海科技集团将筑牢“科技投资+

产业运营+园区支撑”三位一体发展模式，打造珠海高质量发展人才的黄埔军校、新质生产力的产业摇篮、娴熟资本运作的专业平台。

其中，锚定“硬科技”领域，珠海科技集团将构建起“天使/VC+PE+母基金”的全周期多元化投资体系，系统布局人工智能、机器人、半导体、生物医药、新能源等新兴产业与未来赛道，推动“产业、科技、场景”三新深度融合。

据了解，目前珠海科技集团已战略参股30余家实体企业，控股方正科技、光库科技等7家上市公司。



深读珠中江

2025年5月
<乙巳年五月初三>

29 星期四 | A9

珠海市首次设立5亿元“算力券”、1亿元“模型券”，
实打实降低企业数字化转型成本

打造人工智能与机器人 产业高地

羊城晚报记者 李旭 许张超 实习生 杨蔚钧

5月28日，珠海市召开“推动高质量发展”系列主题新闻发布会第十二场，对《珠海市推动人工智能与机器人产业高质量发展若干措施》进行政策解读。羊城晚报记者从会上获悉，珠海市首次设立5亿元“算力券”、1亿元“模型券”，实打实降低企业数字化转型成本，致力于将珠海打造为具有全国引领力、国际竞争力的人工智能与机器人产业高地。

降低企业应用人工智能成本

产业兴则国兴，产业强则国强，当前人工智能机器人产业发展浪潮席卷全球，已经成为第四次工业革命的主要标志，也是各国竞逐产业科技的主战场。珠海市工业和信息化局副局长张根在发布会上介绍，该政策措施从降低企业应用人工智能成本、支持核心技术攻关、加强创新平台建设、培育优质企业和产品、打造应用场景首发地等方面，提出了共11条具体举措。

据悉，珠海将设立总额最高5亿元的“算力券”，降低企业使用智能算力的成本，符合条件的企业可按实际购买算力费用的50%获得“算力券”支持，每年度最高可使用1000万元的“算力券”。

算法方面将设立总额最高1亿元的“模型券”，降低企业研发和使用大模型的成本，符合条件的企业可按实际购买

大模型服务费用的30%获得“模型券”支持，每年度最高可使用100万元的“模型券”。同时对通过国家互联网信息办的深度合成服务、生成式人工智能服务备案的企业，分别给予每个不超过2万元、25万元的奖励。

数据方面，对通过数据管理能力成熟度评估模型（DCMM）三级以上认证的企业给予最高20万元的奖励，提升企业数据管理能力。

珠海市委网信办副主任林新锋表示，珠海重奖通过国家互联网信息办公室相关备案的算法和大模型，不仅是为了激发创新动能，夯实技术基础，更是通过奖励政策吸引更多创新资源向珠海集聚，促进产业链上下游企业协同联动，形成“研发—应用—服务”的完整产业生态。随着更多通过备案的算法和大模型在各个领域落地应用，将加速传统产业数字化转型，提升公共服务智能化水平，实现从技术创新到产业升级再到城市发展的全链条赋能。林新锋指出，国家网信办的备案制度，更是对人工智能服务在安全可控等方面合规审核。

此外，珠海创新推出“算力券”“算法贷”等金融产品，联合800亿元新质生产力基金及超100亿元产业信贷体系，为企业注入强劲资本动力。与此同时，政策积极引导智能终端、可穿戴设备与智能机器人等标杆产品加速落地，激励新技术在珠海实现“首发首秀”，打造引领行业的应用场景示范高地。

坚定做创新企业的“长跑搭档”

近年来，珠海市依托“云上智城”建设，建立完善了发展人工智能与机器人的产业的体制机制、要素支撑、政策保障，具备较好的产业发展条件。此前，珠海已陆续印发实施《珠海市推进“云上智城”建设行动方案（2025—2027年）》《珠海市推动人形机器人产业发展行动方案（2024—2027年）》等政策文件。新鲜出炉的《若干措施》，将与此前发布的《行动方案》形成政策“组合拳”，为打造具有珠海特色的人工智能与机器人产业生态，推动产业高质量发展提供了新动能。

产业森林繁茂离不开金融“活水”，珠海市财政局副局赵威振表示，将发挥新质生产力基金作用，打造“长钱长投”基金体系。2024年支持新设新质生产力基金，首期市财政以增资方式出资10亿元，推动快速形成60亿元基金群，重点布局“人工智能、低空经济、数字经济、机器人”四大赛道，基金期限调整设定为20年，注重投早、投小、投长期、投硬科技，坚定做创新企业的“长跑搭档”。2025年，珠海市财政继续出资10亿元，撬动更多社会资本投入，通过市场化投资方式大力支持珠海产业高质量发展。新质生产力基金紧抓人工智能和人形机器人领域发展机遇，积极挖掘行业赛道中领先企业落地珠海的机会，全力推进智谱华章、智元机器人等一批具有领先性、代表性的企业和项目落地珠海。

赵威振表示，珠海市财政还将支持深化应用场景创新开放，推动人工智能赋能城市数字化转型。围绕科技创新、产业创新和场景创新“三新融合”，通过云计算、大数据等技术的应用，不断提升城市的智能化水平。珠海市财政局在编制2025年度预算过程中，督导各部分全面梳理由财政支出保障的可实施数字化改革的应用场景，统筹相关资金转换为支持“云上智城”新场景建设，鼓励政府部门开放场景支持首台（套）装备、首版次软件等人工智能与机器人领域创新产品应用。对于各部门数字化转型改造成效突出、有力促进“云上智城”领域相关企业引进培育的项目，优先予以资金保障。支持符合条件的场景项目申报超长期特别国债、地方政府专项债等上级资金。利用政府资源培育创新市场，完善科技成果供需对接机制，示范带动更多企业乘“云”而上、借“智”发展，实现从“给政策优惠”到“给场景机会”。

江门台山韦其秋团队： 小道具“做”出大名气 “天然摄影棚”里创新业

造型各异的长剑、各式各样的头盔、形如发簪的飞镖，记者日前走进位于江门台山市的精诚（台山）影视文化有限公司办公室，一款款精心打造的“兵器”“铠甲”映入眼帘。这些都是韦其秋团队制作的部分影视道具。

自入行以来，韦其秋团队已经为接近30部影视作品提供道具制作服务，并与徐克、成龙、张艺谋等众多“大腕”合作。《木乃伊3》《十二生肖》《鸿门宴》《狄仁杰之神都龙王》《捉妖记》……这些电影，都有韦其秋团队的“作品”亮相。

2023年，韦其秋在台山开设精诚（台山）影视文化有限公司，希望在这个“影视资源富矿地”“天然摄影棚”再创一番事业。



从“玩具”跨界“道具”

韦其秋原本在深圳从事玩具开发工作。“后来我在一位朋友的介绍下，开始为香港的影视基地制作一些道具，从而认识了许多前辈领路人。”一次偶然的机会，韦其秋进入《木乃伊3》的剧组，根据导演的要求，制作电影角色所用的武器。当时他制作的道具获得了导演和其他剧组人员的认可。从此，韦其秋转行当起影视道具师。

此外，开发玩具时与国外客商的沟通，也练就了韦其秋对客户需求的精确把握。“制作道具

让道具“活”起来

十几年的道具制作生涯，让韦其秋对这个行当有着深沉的热爱。



韦其秋介绍其制作的道具剑

韦其秋善于理解导演

的需求，对每场戏、每个人物如何

使用道具，哪怕剑的使用痕迹、花

纹都有设计，都为戏添彩。

道具制作除了考验灵感、手

艺，还需要大量时间打磨。韦其

秋团队在制作《捉妖记》中的“胡

巴”时，按照导演和美术的要求制



韦其秋介绍其制作的道具剑

时，要“吃透”导演的抽象想法，

经过和项目美术组的沟通后，才

能做出来。”韦其秋善于理解导

的需求，对每场戏、每个人物如何

使用道具，哪怕剑的使用痕迹、花

纹都有设计，都为戏添彩。

面对挑战，韦其秋和团队工

作人员不断学习，提升能力，认真

对待每个项目。“比如《狄仁杰之

神都龙王》，是古装片武打片，兵

器材质要求非常高，不仅外形要

好看，符合剧本要求，材质质感也

要逼真。我们做的虽然是道具，但

要有一种‘活’的感觉。如果千

篇一律，就不会有人用了。”高超

的手艺，加上认真、负责的态度，

让韦其秋团队在行业中树立了良

好的口碑。

计划打造电影道具博物馆

2023年，携带着大量道具作

品和制作设备，韦其秋回到妻子

的“娘家”台山。看中台山对影视

中山首设涉税中介办税服务专区 将中介“信用”转化为办税“便利”



体验活动中，税务人员向涉税中介代表介绍涉税专业服务机构专区

李学松 摄

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员林颖珊报道：近日，国家税务总局中山市税务局联合广东省注册税务师协会中山办事处，组织市内8家涉税专业服务机构代表，共同开展“便民办税春风行动——益企办实事”办税服务体验活动。活动中，中山市税务局在市政务服务中心设立的涉税专业服务机构办税服务专区正式投入使用，为优质信用涉税中介提供便利化的办税服务，标志着涉税中介“一站式”办税新模式的开启。

记者了解到，该服务专区主要面向信用等级达到TSC5级（最高级）及已实名的中介机构，提供以发起业务需求为起点至业务办理结束的专属服务。活动中，涉税中介代表走进服务专区，深入了解专区设置的情况和功能，并与税务部门开展面对面交流座谈，为携手营造依法诚信纳税的良好氛围、助力社会信用体系建设贡献力量。

“我们代理了多家企业，涉税中介办税服务专区可以专窗办理大批量业务，为我们节省了大量办理时间。这是良好信用给予我们行业的‘正反馈’，引导我们在未来继续合规执业。”一位参与活动的中介代表表示。

据悉，该服务专区为涉税中介机构提供“四项专属”服务。在专属预约通道，涉税中介可通过“中山云预约”微信小程序，点击市政务中心网上预约，选择税务业务后即可通过“涉税服务专业机构服务专区”进行专项预

农行中山分行举办 庆“六一”亲子活动

角色扮演、手工制作等活动，充分激发想象力与创造力。

活动期间，职工们也暂时放下繁忙的工作，全身心陪伴孩子，一起探索、一起学习、一起欢笑。他们耐心地为孩子们讲解展品原理，共同完成互动任务，亲子间的关系在温馨的氛围中更加紧密。另外，全体人员还观看了科普类影片。此次活动不仅让孩子们在欢乐中收获了知识，开阔了眼界，也为职工们提供了一个放松身心、增进亲子感情的机会。

活动最后，农行中山分行工会为孩子们送上了节日礼物。职工们纷纷表示，这样的活动非常有意义，感谢分行工会的精心组织。未来，农行中山分行将继续关注职工需求，举办更多丰富多彩的活动，增强员工的归属感与幸福感，助力构建和谐温馨的企业文化。（文/图 谢海英）



湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 林霄